

改革不停步

洛桑報告狠狠摑了「玩完論」一巴掌

瑞士洛桑管理學院(IMD)昨日公布「2024IMD世界競爭力年報」,香港今年排名較去年升兩位,重返全球五強,在亞洲地區僅次於新加坡。這足以證明香港憑着「一國兩制」的獨特優勢,是全球最具競爭力的經濟體之一,地位無可取代,這也是對所謂「香港玩完論」最有力的駁斥。

有關競爭力排名涉及四大範疇,分別是「企業效能」、「基礎設施」、「基礎建設」、「經濟表現」,下設多個分項。香港在「國際貿易」和「商業立法」方面居榜首;「稅務政策」排第2位;「政府效率」、「國際投資」居第3位,「金融」和「教育」升至第4位,經濟表現由去年第36位強勁反彈至今年的第11位,在「管理實踐」、「健康與環境」、「就業」等領域都有進步。另一方面,香港在「價格」等方面則有較大的提升空間。

世界競爭力年報涵蓋全球67個經濟體,是衡量經濟競爭力的重要參考指標,歷來為國際社會所看重。年報在綜合客觀數據以及商界意見後,肯定香港是全球其中一個最具競爭力的經濟體,反映「一國兩制」下香港擁有的諸多獨特優勢保持不變。事實上,香港繼續維

持自由開放且高效安全的營商環境,並憑藉簡單低稅制、資金和資訊自由流通、商業規則與國際最佳標準銜接、聯通內地和環球的資本市場及投資者等優勢,如磁鐵一般持續吸引着世界各地的企業和人才前來追逐夢想,探尋機會,發展事業。

香港競爭力提升,也是對特區政府過去一年施政的充分肯定。在中央支持下,特區政府推出多項政策堅定市場信心,並通過舉辦盛事經濟帶動旅遊、刺激消費,取得不俗的成績,鞏固了經濟復甦勢頭。特區政府全球「搶人才」成果豐碩,在招商引資方面也有優異表現。過去一年,投資推廣署共協助600多家內地及海外企業來港開設或擴展業務,營運首年就帶來高達800億元投資。另外,去年母公司在香港境外的駐港企業數目達到3039間。特區政府積極推動金融、創科、貿易等優勢領域的建設,擁抱綠色轉型和數字經濟發展,加快形成新質生產力。這些工作正在穩步推進,並獲得廣泛認同。

事實擺在眼前,那些「唱衰」香港的論調不攻自破。反華外部勢力為抹黑香港國安法及基本法第23條立法,一方面瘋狂鼓動外資「撤出香港」,一方面

鼓吹「香港玩完」、「金融廢墟」等謬論,企圖蠱惑人心。更有甚者,逼迫法官辭職,試圖抹黑香港、動搖法治根基。但這些伎倆改變不了事實。特區政府施政有方,社會各界團結一致,香港更有中央支持。洛桑報告的具體數據說明,香港發展備受肯定,極盡攻擊抹黑香港之能事、排名12及28位的美國和英國,難道不感到羞愧嗎?

國家大力推動高質量發展,新質生產力快速形成,共建「一帶一路」及大灣區建設日新月異,這是香港機遇處處、發展動力源源不絕的原因所在。正如上述年報指出,香港在面對地緣政治緊張局勢及國際貿易格局不斷變化的背景下,駕馭複雜的外部環境,需要抓住內地高質量發展的機遇,推進創新和技術發展,促進綠色轉型,同時亦要克服土地、人力供應的不足,以解決人口老化帶來的經濟和財政影響。

只要客觀分析,便能看到香港的地位無可取替。全力發揮「一國兩制」優勢,繼續把握好國家發展和國際環境轉變帶來的機遇,發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色,全力拚經濟、謀發展、惠民生,香港的國際競爭力將不斷提升,發展前景一片光明。

9月23日起港交所實施「打風不停市」新安排,有助增加股票市場的流動性,加快香港與國際市場的對標,這是香港鞏固國際金融中心地位的必要之舉。

綜觀全球主要金融市場,惡劣天氣下都不停止交易。唯獨香港例外,每逢黑雨或八號以上颱風就「自動癱瘓」,早就備受詬病。去年9月初,港股因為颶風及黑雨連續停市,每次損失千億元交易,單是印花稅,庫房就少收約4億元。而在互聯互通機制下,上海和深圳的股市運作如常,但出現「北水」無法南下交易的尷尬局面。

其實現在是電子化時代,市場交易可以遙距運營,交易員沒有必要頂着橫風橫雨上班。港交所就「打風不停市」所作的調查顯示,九成以上的銀行及證券界人士予以支持。可見「打風不停市」既是大勢所趨,更是人心所向。

正如行政長官李家超昨日所指出,全球主要股票市場都會在惡劣天氣下維持交易,作為國際

金融中心的香港「沒有理由不看不停市」新安排,有助增加股票市場的流動性,加快香港與國際市場的對標,這是香港鞏固國際金融中心地位的必要之舉。

回顧香港過去的金融改革,無論是引入證券無紙化、夜期,還是縮短新股週期、延長交易時間,都曾有反對聲音,但最終都能順利推進。道理很簡單,沒有改革,就不會有進步,特別是在百年未有之大變局下,全球金融市場的競爭越來越激烈,香港前有堵截,後有追兵,要維繫、強化國際金融市場地位,就必須與時俱進,不斷提升競爭力。

值得一提的是,本港金融市場仍有不少範疇尚未與全球市場接軌,延長交易時段是當務之急。目前紐約股市交易時段為6.5小時,新加坡為7小時,倫敦為8小時,香港交易時段為5.5小時,與競爭對手相比尚有明顯差距,需要迎頭趕上。香港不僅要盡快補上類似的短板,其他有利於發展壯大的改革創新也要積極主動謀劃,這樣才能鞏固提升國際金融中心地位。

特首：法官個人取態不影響法治制度

政界斥岑耀信改變立場自毀專業

已辭任的終審法院非常任法官岑耀信早前發表有關香港的評論文章,抹黑香港法治。行政長官李家超昨日回應,對於海外法官在終審法院參與審議案件的制度不會變,本港法治制度亦不會因為任何一位法官個人的取態而有所影響。

多名法律界、政界人士表示,不難看出在龐大的政治壓力下,岑耀信改變了過去的立場。他不但毀掉自己專業,也毀掉了社會對他的信任。

大公報記者 龔學鳴



李家超表示,本港法治制度不會因為任何一位法官個人的取態而有所影響。

前上訴庭副庭長羅傑志：岑耀信自相矛盾

【大公報訊】記者龔學鳴報道：前高等法院上訴法庭副庭長羅傑志(Anthony Rogers)在《金融時報》撰文,批評岑耀信文章中有關觀點背後邏輯自相矛盾。

案件未完不應評論

羅傑志在文中表示,對岑耀信違反在法律程序仍在進行期間,不應發表評論的原則,感到非常遺憾。他又指,該原則尤其適用於可能提起上訴的情況,當發表聲明的人擁有比審理上訴者更高的司法職位時更不能違反有關原則。

他又批評岑耀信的文章將法庭決定的正確性與個人對相關法律的厭惡混淆,以及其觀點背後的邏輯是自相矛盾。他強調法官可以辭職而不執行被認為不公正的法律是正確和適當的行為,但執行該法律的人不會違反法治原則。

羅傑志在1984年獲英國委任為御用大律師,在1976年至93年期間在香港私人執業,於93年獲委任加入香港最高法院為高等法院法官,並於1997獲委任為上訴法庭法官。2000年再升一級任上訴庭副庭長,直到2011年退休。

本港早前相繼有海外非常任法官辭任,李家超昨日出席行政會議前見記者時表示,海外法官在終審法院參與審議案件的制度不會變,且香港法治制度不會因任何一位法官個人的取態有所影響。

海外法官留任 對港法治有信心

李家超說,現在留任的終審法院海外法官都表示他們對香港的法治很有信心,亦有信心香港的法官會秉持公平、正義,按法治精神、法律原則及法律證據,在不受任何干預下審理案件。

基本法委員會委員、選委會界別立法會議員

梁美芬表示,不難看出,在龐大的政治壓力下,岑耀信改變了過去的立場,這除了是令他本人的司法及政治誠信受損外,更重要的是他更跟其他一些英國或外國政客一樣,對判決結果不悅就大肆攻擊香港的司法制度,貶低了自己作為法官維護法治的天職。岑耀信曾在2021年公開拒絕英國政府鼓動針對香港司法機構的政治杯葛,並表示香港法官應該得到支持而非背棄。如今,他卻選擇對香港司法系統提出無理指控,顯示了他立場的矛盾和不一致。

香港法律專業人員協會會長王吉顯表示,法官需要按法律原則和證據、正確地詮釋法律,而

非從其政治立場出發。相信特區政府不會容許任何人干預法庭審訊,因為不干預法庭審訊是香港法治的基石,司法機構絕不容許任何人干預,香港的獨立審訊不受任何干涉。

屯門區議員葉文斌強調,岑耀信公開對香港政治以至法治情況作出評論,且是極不公、不符事實的評論。不同界別的專業人士,都有其必須遵守的操守。作為專業的法官,尤其是大法官,都不應公開其政治主張或發表政治評論,因為法官一旦公開了其立場,就難以中立處理案件,岑耀信毀掉自己專業,亦毀掉了社會對他的信任。

23條立法專責小組 獲頒「行政長官表揚榜」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：行政長官李家超昨日出席行政會議前見記者時宣布,今年「行政長官表揚榜」得主是基本法第23條立法專責小組,成員來自律政司、保安局及警務處。李家超表示,專責小組獲頒「行政長官表揚榜」實至名歸,讚揚專責小組針對外部勢力肆意干預,以強大理據回應,是他心中的英雄,是特區的衛士。

李家超表示,香港3月19日光榮完成基本法第23條本地立法的憲制責任,完成了一個等待26年8個月19日的歷史使命,維護國家安全條例在立法會獲得全票通過,補充特區維護國家安全的短板,是香港由治及興征程上的重要里程碑。

他說,此次光榮完成基本法第23條本地立法的憲制責任,專責小組功不可沒。專責小組在諮詢期間籌辦近30場諮詢會,向各界解說;之後在不足一星期,全面仔細分析收集到的13000多份

意見書,向立法會匯報;再用短短9天時間,將條例草案定稿提交立法會審議;在立法會舉行的25次會議審議中,回答上千條問題,吸納議員的意見,提出91項修訂。針對外部勢力的干預,小組亦迅速以強大理據反駁各種抹黑及攻擊。

堅持不懈完成任務

李家超形容專責小組堅持不懈、無畏無懼、盡心竭力、全力以赴,是他心中的英雄、特區的衛士。他強調,基本法第23條立法專責小組獲頒「行政長官表揚榜」是實至名歸。

律政司司長林定國在社交平台上向專責小組成員表示衷心祝賀和感謝,並對專責小組在立法工作中所展現的卓越表現深有感。律政司、保安局、警務處的同事各司其職、合作無間、努力不懈,以高度專業和堅定決心完成重要的歷史任務,《維護國家安全條例》亦於3月23日生效。

林定國說,要特別表揚律政司的同事,他們以豐富的法律知識和扎實的專業能力,為專責小組的工作提供寶貴的法律意見和建議。在草擬及審議草案、解釋法律條文的過程中,無不展現出高度專業。

保安局局長鄧炳強在社交平台上說,很高興基本法第23條立法專責小組榮登「行政長官表揚榜」。他們以專業拚搏、愛國愛港的精神,不眠不休完成這個歷史使命。他衷心肯定保安局同警隊同事的工作,亦祝賀每位獲獎的同事。「感謝你哋迎难而上、盡責無私,我感到非常驕傲」。

為讓社會和市民更多認識公務員隊伍的好故事,李家超在2022年施政報告中提出,推出「行政長官表揚榜」獎勵計劃。去年7月,李家超在政府總部頒授首屆「行政長官表揚榜」獎狀予特區救援隊,嘉許前往土耳其地震災區協助救援工作的香港特區救援隊成員。



專責小組在諮詢期間籌辦近30場諮詢會,並將條例草案定稿近提交立法會審議。

表揚優秀模範 激勵公務員上進

嚴謹遴選

本屆政府自二〇二三年設立「行政長官表揚榜」獎勵計劃,公開表揚優秀模範的公務員團隊或人員,激勵公務員不斷求進,並讓公眾更清楚認識政府的工作及公務員團隊優秀的面貌。

「行政長官表揚榜」新一輪提名於本年四月展開,公務員事務局邀請各政策局提名優秀團隊或同事競逐殊榮。政策局反應熱烈,積極提名優秀團隊以表揚它們在不同範疇的卓越表現。

遴選工作嚴謹,團隊或人員經政策局局長提名後,再由公務員事務局局長主持,兩名常任秘書長和行政長官辦公室代表所組成的遴選委員會逐一考慮並向行政長官作出建議。行政長官在考慮遴選委員會的建議後作出決定,選出上榜團隊或人員。

行政長官的Facebook專頁及微博賬戶社交專頁均會上載有關「行政長官表揚榜」的短片,內容包括行政長官的專訪發言,以及得獎團隊代表的得獎感言,市民可以瀏覽。

大公報記者李清